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 Ata da 8ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 22 de março de 2018. 
 

Presidência do Senhor Deputado Angelo Almeida, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão para 

entregar a Comenda Dois de Julho à Sra. Eliane Elisa de Souza e Azevedo, Ex-Reitora da 

Universidade Federal da Bahia (UFBA). Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs.: Deputada 

Fabíola Mansur; Dom Murilo Krieger, Arcebispo Primaz do Brasil; Paulo Miguez, Vice-Reitor em 

exercício da UFBA, representando o Reitor João Carlos Salles; Geder Luiz Rocha Gomes, Procurador 

de Justiça, representando a Procuradora-Geral da Justiça, Ediene Santos Lousado; Firmiane 

Venâncio, Defensora Pública, representando o Defensor Público-Geral Clériston Cavalcante de 

Macedo; Antônio Carlos Vieira Lopes, Presidente da Academia de Medicina da Bahia; André Almeida, 

Presidente da Academia de Medicina de Feira de Santana; Aristeu Vieira, Pró-Reitor da Universidade 

Estadual de Feira de Santana (UEFS), representando o Reitor Evandro Nascimento Silva; Edivaldo 

Boaventura, Vice-Presidente da Academia de Ciências da Bahia; Evelina Hoisel, Presidente da 

Academia de Letras da Bahia; Ronaldo Ribeiro Jacobina, Professor do Departamento de Medicina 

Preventiva e Social da UFBA; Dora Leal Rosa, Ex-Reitora da UFBA; Capitão Raimundo Carvalho 

Sampaio, Assessor Parlamentar, representando o Comandante da 6ª Região Militar, General de 

Divisão Marcos André da Silva Alvim. O Sr. Presidente solicitou ao Cerimonial da Casa que 

conduzisse a homenageada ao Plenário Orlando Spínola, onde foi recebida com aplausos. E, após a 

execução do Hino Nacional, passou a condução dos trabalhos para a Deputada Fabíola Mansur. Da 

tribuna, o Deputado Angelo Almeida disse que a Sra. Eliane Elisa Azevedo é uma das mais brilhantes 

mulheres, professoras e médicas da Bahia, influenciando as pessoas que seguem carreira na ciência 

e na medicina, a exemplo do irmão dele. Fez breve relato da trajetória da homenageada, destacando 

a atuação profissional, que ingressou no curso de Medicina na UFBA em 1956, é Professora Emérita 

e aposentada da UFBA e da Universidade Estadual de Feira de Santana (UEFS), bem como membro 

titular de diversas instituições da área de ciência e medicina e coordenadora do Núcleo de Ciência, 

Cultura e Fé do Instituto Feminino da Bahia. Afirmou ser esse um momento simbólico para a 

homenagem, em que direitos são atacados e a homenageada luta pela manutenção desses direitos 

por meio da saúde pública. Por fim, leu as mensagens do Presidente da Casa, Deputado Angelo 

Coronel, e da Senadora Lídice da Mata. Na sequência, o Sr. Ronaldo Jacobina leu um poema em 

homenagem à Sra. Eliane Elisa Azevedo. Quebrando o protocolo, o Sr. Presidente franqueou a 

palavra para alguns integrantes da Mesa saudarem a homenageada. O Sr. André Almeida destacou 
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a atuação da Sra. Eliane Elisa Azevedo em Feira de Santana entre 1998 e 2006. Registrou que ela 

criou a disciplina de Bioética na UEFS e foi a primeira professora concursada da matéria, bem como 

fundou o Comitê de Ética em Pesquisa em Seres Humanos, ressaltando a preocupação dela com os 

sujeitos das pesquisas, e criou a Academia de Medicina de Feira de Santana. O Sr. Antônio Carlos 

Vieira registrou que a Sra. Eliane Elisa Azevedo ocupou a Cadeira 29 da Academia de Medicina da 

Bahia e foi elevada a membro emérito em 5 de março de 2018. Destacou a capacidade de luta dela 

e os desafios enfrentados por ser acometida de paralisia dos membros inferiores até os seis anos, 

comparando-a às heroínas do Dois de Julho, Maria Quitéria e Joana Angélica. Disse que a 

homenageada foi a primeira geneticista clínica da Bahia, ao retornar ao Brasil em 1969, oportunidade 

em que a UFBA também ganhou a Cadeira de Genética Clínica, da qual ela foi a primeira titular. 

Registrou que a Sra. Eliane Elisa sempre lutou pela democratização da UFBA, sendo a primeira 

mulher a assumir a Reitoria da Instituição, eleita pela comunidade universitária em 1992. O Sr. 

Edivaldo Boaventura disse que a Comenda é fruto do reconhecimento do trabalho acadêmico 

desempenhado pela homenageada. Registrou que ela foi orientada cientificamente pelo Dr. Roberto 

Santos, para quem pediu uma salva de palmas. Afirmou que foi aluno da Sra. Eliane e ressaltou a 

colaboração que ela presta à Academia de Ciências da Bahia. O Sr. Presidente registrou a presença 

do Secretário de Ciência e Tecnologia da Bahia, José Vivaldo Mendonça, e informou que há um 

acordo de cooperação técnica entre a Secretaria e a UEFS para levar internet de fibra ótica de alta 

conectividade à Instituição. O Sr. Paulo Miguez ressaltou que a Comenda concedida à Sra. Eliane 

Elisa Azevedo homenageia não só uma mulher que dedicou a vida à produção científica, mas também 

alcança a Universidade pública brasileira em um momento que vem sofrendo ataques. O Sr. Murilo 

Krieger asseverou que a ciência e a fé não são concorrentes, mas duas asas pelas quais o espírito 

humano se eleva para a contemplação da verdade. Disse que a Sra. Eliane Elisa reúne em si a ânsia 

do espírito pesquisador e a busca incessante de Deus. Falou sobre o Núcleo de Ciência, Cultura e 

Fé, espaço de reflexão, que é uma expressão da possibilidade de conviverem juntas pessoas que, 

com ou sem crenças, têm em comum o amor ao ser humano. O Sr. Presidente convidou o irmão da 

homenageada, Zoroastro Azevedo, e o filho dela, José São Paulo, para juntos procederem à entrega 

da Comenda Dois de Julho à Sra. Eliane Elisa de Souza e Azevedo. A homenageada registrou que 

teve contato com a Igreja ainda criança; já a ciência veio mais tarde, quando a curiosidade com os 

átomos e as pedras foram marcos do pensamento pré-científico dela. Destacou pessoas que a 

ajudaram a ser médica e cientista, entre elas o Dr. Roberto Santos, orientador da iniciação científica. 

Falou sobre as lições que aprendeu pesquisando genética e bioética, ressaltando o ensinamento que 

passou para os alunos de só fazerem aquilo que pudessem defender em público. Contou que a 

religião retornou para a vida dela com a busca de ferramentas que a ciência não pode oferecer, 

ponderando que o mundo da fé conforta e tranquiliza por não exigir evidências. Externou gratidão a 



cvd/lfps/msb 

Deus e à família e falou sobre a relação da família dela com a do Deputado Angelo Almeida, afirmando 

que a generosidade é uma marca de todos. Por fim, compartilhou a Comenda recebida com todas as 

mulheres do Estado da Bahia. Após a execução do Hino da Bahia, o Sr. Presidente, em nome do 

Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO – 


